





В ієрархічній структурі володільців суміжних прав виробники фонограм займають середнє місце. Тому у випадках, коли змістом звукозапису є виконання твору, для набуття таким звукозаписом статусу об'єкта суміжних прав – фонограми, а її виробником – всіх відповідних майнових прав виробника фонограми, необхідне відповідне договірне оформлення відносин між автором (авторами), виконавцем та виробником фонограми. За загальною практикою таке оформлення відносин відбувається до здійснення звукозапису, тому що за законодавством автори та виконавці мають виключне право дозволяти чи забороняти іншим особам фіксацію у фонограмах своїх творів або виконань.

Оскільки жодна особа не може передати іншій особі більше прав, ніж має, необхідно звернути увагу на передбачений законодавством перелік майнових прав авторів та виконавців.

Відповідно до законодавства [18] майнові права авторів та виконавців можуть передаватися (відчужуватися) іншим особам на підставі договору. Вважаємо, що обов'язкові умови такого договору можна вважати також і обов'язковими умовами договору про здійснення фіксації виконання (виробництво фонограми), а саме: спосіб використання виконань, зафіксованих у фонограмі; розмір і порядок виплати винагороди; строк дії договору і використання виконань; територія, на яку розповсюджуються передані права.

Крім того, до договору можуть бути включені умови щодо мети відтворення виконань, зафіксованих у фонограмі.

Слід звернути увагу на те, що, у разі передачі виконавцем під час першої фіксації виконання виробнику фонограми права на подальше його відтворення, вважається, що він передав також виключне право на розповсюдження фонограм і їх примірників способом першого продажу або іншої передачі у власність чи володіння, а також способом здавання у майновий найм, комерційний прокат та іншої передачі. Таким чином, законодавство містить імперативну норму стосовно переходу окремих прав виробнику фонограм, що певною мірою обмежує свободу договору. Проте таке нормативне регулювання є необхідною умовою для забезпечення можливості подальшої реалізації виробниками фонограм своїх прав, оскільки в реальному житті комерційні інтереси виконавців та виробників фонограм не співпадають. Це пов'язано з особливим характером суміжних прав які, хоча і є похідними від прав авторів, проте не обмежуються правами, що були передані авторами при укладенні з ними договорів [19].

При цьому за автором та виконавцем залишається право на отримання справедливої винагороди за кожний з зазначених видів використання свого виконання, зафіксованого у фонограмі. Винагорода може сплачуватись у формі роялті або паушального платежу, але в останньому випадку у договорі має бути визначений максимальний тираж фонограм.

Другу групу складають цивільно-правові договори стосовно розпорядження майновими правами виробників фонограм. Цю групу можна поділити на дві підгрупи: договори про передачу права на використання фонограми та договори про відчуження прав.

На практиці договори про передачу права на використання фонограми найчастіше називають ліцензійними договорами (що відповідає їх сутності).

За ліцензійним договором одна сторона (ліцензіар) надає другій стороні (ліцензіату) дозвіл на використання фонограми на умовах, визначених за взаємною згодою сторін з урахуванням вимог законодавства [20].

ЦК України встановлює наступні істотні умови ліцензійного договору: вид ліцензії; сфера використання об'єкта права інтелектуальної власності; розмір, порядок і строки виплати плати за використання об'єкта права інтелектуальної власності. Сторони, за взаємною домовленістю, можуть включати в договір інші умови.

Розглянемо окремі умови ліцензійного договору на використання фонограмного продукту.

Сторонами ліцензійного договору є, відповідно, ліцензіар та ліцензіат. Ліцензіаром може виступати виробник фонограми, його спадкоємці або правонаступники, а також інші особи, яким на підставі договору передані відповідні права щодо фонограми. Вважаємо, що в останньому випадку йдеться про субліцензійний договір [21], за яким ліцензіат надає іншій особі (субліцензіату) субліцензію на використання об'єкта права інтелектуальної власності. Укладення субліцензійного договору можливе, якщо це передбачено ліцензійним договором. Відповідальність перед ліцензіаром за дії субліцензіата несе ліцензіат, якщо інше не встановлено ліцензійним договором. Ліцензіатом може виступати як фізична, так і юридична особа.

У договорі має бути указаний вид ліцензії – виключна, одинична або невиключна. У разі, якщо вид ліцензії договором не визначений, то ліцензія, що надається, вважається невиключною. Передача виключного або невиключного права за договором має велике значення при захисті прав. Так, особа, якій передані виключні права на фонограму, має право захищати це право від будь-яких

третіх осіб (тобто таке право є абсолютним), в той час коли особа, якій за договором передано невиключне право має, у свою чергу, право пред'являти позов тільки проти свого договірному контрагента стосовно порушення прав за договором стосовно фонограм, на які він має це невиключне право (релятивне, договірне право).

В договорі має бути також обов'язково визначена сфера використання фонограм, тобто конкретні права, що надаються, способи використання фонограм, територія та строк, на які надаються права тощо.

За ліцензійним договором ліцензіар може надати ліцензіату тільки ті права, які були чинними на момент укладення договору. Ліцензіат може використовувати фонограму виключно способами, вказаними у ліцензійному договорі.

У договорі також має бути чітко визначена територія, на якій ліцензіат може здійснювати використання фонограм. Це можуть бути як окремі регіони України, так і вся її територія, а також територія зарубіжних країн (окремі регіони). У разі відсутності в ліцензійному договорі умови про територію, на яку поширюються надані права на використання фонограм, дія ліцензії поширюється на територію України. У разі використання фонограм поза територією, визначеною у договорі, таке використання вважається порушенням умов договору.

Обов'язковою умовою ліцензійного договору є строк, який не повинен перевищувати терміну чинності майнових прав інтелектуальної власності на визначену у договорі фонограму. У разі відсутності у договорі умови про строк дії, він вважається укладеним на строк до п'яти років, а у разі, якщо строк чинності майнового права спливає раніше – на строк, що залишається до спливу строку чинності майнового права.

У разі, коли до спливу строку чинності майнового права залишилось більш ніж п'ять років і за шість місяців до спливу зазначеного п'ятирічного строку жодна зі сторін не повідомить письмово другу сторону про відмову від договору, договір вважається подовженим на невизначений час. У цьому випадку кожна із сторін може в будь-який час відмовитися від договору, письмово повідомивши про це другу сторону за шість місяців до розірвання договору. За домовленістю сторін може бути встановлений більший строк для такого повідомлення.

Оскільки ліцензійний договір має оплатний характер, винагорода є також обов'язковою умовою. Існує декілька видів організації виплати винагороди за ліцензійним договором: одноразовий (паушальний платіж), періодичний платіж (рояліті), змішаний платіж. Кожний варіант виплати винагороди

має свої позитивні та негативні риси. Так, з одного боку, виплата винагороди у формі паушального платежу (одноразової фіксованої суми) вимагає від ліцензіата вагомих матеріальних затрат одразу і без гарантії їх подальшого відшкодування. Проте, у разі комерційного успіху при використанні фонограми, ліцензіат отримує весь прибуток. Крім того, у цьому випадку сума платежу зазвичай є меншою, ніж при періодичних платежах. З іншого боку, ліцензіар отримує можливість уникнути ризику, якщо фонограма (її копії), наприклад, не знайде попиту.

Законодавством встановлені додаткові умови для деяких видів договорів у разі встановлення винагороди у вигляді паушального платежу. Так, якщо в ліцензійному договорі про видання або інше відтворення твору винагорода визначається у вигляді фіксованої грошової суми, то в договорі обов'язково має бути встановлений мінімальний тираж договору [22].

Періодичний платіж (рояліті) сплачується ліцензіатом ліцензіару протягом всієї дії ліцензійного договору і визначається у вигляді відсотку або від вартості продукції або від продажної ціни продукції, яку було вироблено за ліцензійним договором. Зазвичай розмір платежів у формі рояліті складає 5-6% від вартості ліцензійної продукції [23]. На практиці платежі у формі рояліті встановлюються у 90% ліцензійних договорів.

Слід пам'ятати, що визначені договором ставки винагороди не можуть бути нижчими за мінімальні ставки, встановлені Кабінетом Міністрів України.

Крім зазначеного, до договору можуть бути включені інші умови, наприклад, стосовно здійснення ліцензіатом виплати винагороди авторам та виконавцям. Також вважаємо за доцільне включати у договір застереження стосовно зміни носія або формату. Наприклад, таке застереження може виглядати наступним чином: «за цим договором ліцензіар має право здійснювати відтворення фонограм на будь-яких носіях та переводити їх у будь-який формат, що існує, або буде існувати у майбутньому».

Договори про відчуження майнових прав на фонограму включають договір купівлі-продажу, міни та дарування, основні положення щодо яких встановлюються цивільним законодавством України.

Договори про колективне управління майновими правами виробників фонограм – третя група цивільно-правових договорів у сфері створення та використання фонограм.

Виробник фонограм може здійснювати надання йому законодавством права двома шляхами: в індивідуальному порядку та шляхом укладання



